

১০
 স্বাভাবিকভাবে, অন্যদিকে তিনি বিশ্ব অর্থনীতি সম্বন্ধে
 যা World Economics হতে চিহ্নিত করেছেন অস্বাভাবিক
 কারণে আন্তর্জাতিক এবং আন্তঃসীমিত সমস্যাগুলি
 মূল কারণে কাজে চিহ্নিত, আধুনিক বিশ্বব্যবস্থার
 কারণে মূলত এই World Economics যা বিশ্ব অর্থনীতি
 সম্বন্ধে চিহ্নিত করেছেন [এ আধুনিক বস্তুগত
 সামাজিক-সাংস্কৃতিক]। এখানে বিশ্ব বাস্তব সমগ্র
 ক্রমিক বোঝানো না, বিশ্ব এখানে একটি
 কাঠামোগত সমগ্র যা **Structural Whole** এবং তিনি
 সূত্রসমূহে যা বিভিন্ন অংশের মধ্যে পারস্পরিক প্রকরণের
 না হওয়া একটির অন্য একে হিসেবে দেখেছেন। তারা
 একটির বিশ্বব্যবস্থার বস্তু হচ্ছে, কারণ একটি বোঝানো
 আছেন অনুমোদিত অংশের চেয়েও।

বিশ্বব্যবস্থার তত্ত্বের মূল সঙ্কেত

বিশ্বব্যবস্থার তত্ত্বের মূল সঙ্কেত হল
 বিশ্বব্যবস্থার মূল সঙ্কেত হল যে অংশের উন্নয়ন দেখা দিয়েছিল তারা
 মূলত নীতিগত বিভিন্ন বিশ্বব্যবস্থার বস্তুগত বিকল্প
 এবং বিভিন্ন সঙ্কেতের আন্তর্জাতিক জটিলতা ও জটিলতার
 বোঝানো কাজে যাকে যা বস্তুগত উদ্ভব হওয়া অনু-
 মূল উদ্ভব ছিল মূলত মূলত করা, মূলত,
 মূলত এবং উদ্ভবের মূল্য নির্ধারণের সামাজিক
 পরিবেশ সৃষ্টি করা এবং তার মধ্যে বিভিন্ন সঙ্কেত
 ও অংশের আ মধ্যে এক মেরুতে সৃষ্টি করা।
 সৃষ্টি সঙ্কেতের জন্য মূল্য বা আধুনিক স্বীকৃত সঙ্কেত-
 কর্মসূচির সামাজিক ও বৈজ্ঞানিক সীমানার মধ্যে
 সীমানা ছিল না, এবং অবশ্যই সামাজিক-সাংস্কৃতিক
 সমগ্র সূত্রসমূহ অর্থনৈতিক কার্যক্রমের বিভিন্ন তিনটি
 তত্ত্ব বিকল্প হলে পারে। সমগ্র বিকল্পটি মূল-
 মূল (Core) অর্থনৈতিক কার্যক্রম - এই অংশটি
 বিকল্পসমূহের উচ্চ মূল্য, উচ্চ মূল্য এবং উচ্চমূল্য
 সঙ্কেত, আশেপাশে ওপর দেখেছিলেন অধিকাংশ সূত্রসমূহ

করেছিল, এর কারণের বিশদীকরণ হল প্রত্যক্ষ (Peripheral) অর্থনীতি।
 আরও এটি বৃহৎ ধরনের অর্থনীতির মধ্যে অবস্থিত ছিল।
আর্ধ-প্রত্যক্ষ (Semi Periphery) অর্থনীতি = আর্ধ-অর্থনীতি
 যুক্তি হল প্রত্যক্ষ অর্থনীতি থেকে একটি উন্নতি করেছে।
 যেহেতু মূল অর্থনীতির থেকে অবনতির দিকে চলেছে।
 এই আর্ধ-অর্থনীতিগুলি একদিকে প্রত্যক্ষ অর্থনীতিতে
 রূপান্তর করে অন্যদিকে তেমনি ও পর, মূল অর্থনীতির
 দ্বারা আচ্ছাদিত হয়। মূল অর্থনীতি প্রত্যক্ষ অর্থনীতির
 মধ্যে অবস্থান করছে বলে এই আর্ধ-প্রত্যক্ষ অর্থনীতিগুলি
 জনসংস্কৃতিক বিকাশের পাথে স্থানান্তরিত হয়ে বর্তমানে
 স্থায়ী হয়ে। অন্যদিকে প্রত্যক্ষ অর্থনীতিগুলি সর্বদা
 মূল অর্থনীতির হলে মধ্যের কাঁচামাল ও কৃষি পণ্যাদি
 উৎপাদনের একটি অংশ হিসেবে থেকে যায়।

উদাহরণস্বরূপ - World Economies এর

মূল বা আধুনিক জনসংস্কৃতিক মূলে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র হল
 মূল এবং মোটামুটি ইউনিয়ন ছিল আর্ধ-প্রত্যক্ষ
 অর্থনীতির সেক্টর। মূল মোটামুটি ইউনিয়নে
 অবস্থান ছিল আনফোর্ট্রো মেক্সিকো ও নিরাসক্তাধীনতা
 সনিক্রম, অর্থাৎ মোটামুটি ইউনিয়নের এক
 বিকল্প অর্থনীতি বা "World Economy"র নিম্নস্তরের
 সেক্টরে মাঝের সেক্টর ছিল না, এই সেক্টর অনুসারে
 তিনি মনে করেন - মোটামুটি ইউনিয়নের অবস্থিতি
 জনসংস্কৃতিক সেক্টর সূচনা করে না, কারণ হিসেবে
 তিনি দেখিয়েছেন জনসংস্কৃতিক বিকল্প অর্থনীতি বিভিন্ন
 সময়ে প্রসার ও সংকোচনের মধ্য দিয়ে ক্রমান্বয়ে
 এক সেক্টর হিসেবে আবিষ্কৃত হয়, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র সেক্টর
 সূচনার পক্ষে আমেরিকার এত মূল্যবান মনে হলে
 সূচনা তেমনি হয় বহুমুখী বিকল্পস্বাক্ষর সূচনা হয়।
 উদাহরণ ও আচ্ছাদিত ইউনিয়নের অর্থনীতিক মধ্যের
 উদাহরণ উদাহরণ মনে মনে করা হয়েছিল, এরই
 সনিক্রমিকভাবে উদাহরণস্বরূপ মনে করেন তারা সূচনা

উক্ত ক্ষেত্র হতে স্বতন্ত্র বিবেচনী আন্দোলন করা, এটি-
 আন্দোলনের যে আর্থ-সামাজিক পরিবেশ অক্ষয়
 এর জন্য অর্ন্তমুখী সমাজবাদীর দিকে ঝুঁকে পড়ার জন্য
 এর সুনির্দিষ্ট বলা হয়। তবে এখানেও সমাজবাদী-নিঃসন্দেহে
 একটি প্রত্যক্ষণ ॥

সমাজবাদের ধর্ম

আন্দোলনকারীদের ধর্ম, প্রত্যক্ষণ-
 আর্থ-সামাজিকের যে আর্থসামাজিক পরিবেশে তাই তাই-
 হলেই বলা যায়। তাই কিছু কিছু ক্ষেত্রে-
 যখন, বিজ্ঞানবাদের তত্ত্ব অনুযায়ী ধর্ম স্বীকৃতি
 উচ্চ বিজ্ঞানসম্মত স্বতন্ত্র ধর্মের সংস্কারে প্রত্যক্ষ
 স্বীকৃতি দেওয়া করতে পারে এবং প্রত্যক্ষ স্বীকৃতি যোগে
 উচ্চতর মানব উন্নয়নের ক্ষেত্রে স্বতন্ত্র করে। এটি
 সম্ভবত অতিমাত্রায় সরলীকরণ — কারণ ধর্মবিশ্বাসের ধর্মবিশ্বাস
 ধর্মের ক্ষেত্রে বিবেচনা আছে, বরং অসম্পূর্ণতা পরিষ্কার
 উদ্দেশ্যে দৃষ্টিতে মুক্তি ও সমাজবাদীর বিস্তার ॥ বরং
 জার্মানি [Robert Gilpin] "The Political Economy
 of International Relations" গ্রন্থে বিজ্ঞানবাদের তত্ত্বের
 সমাজবাদের ক্ষেত্রে বিশেষ যোগে অর্থনৈতিক কাঠামো
 যেমন উন্নত ও উন্নয়নসম্মত স্বীকৃতিসম্মত নীতিতে
 প্রত্যক্ষিত করেছে, তখন যেমন এটি স্বীকৃতিসম্মত
 নীতিতে আন্তর্জাতিক সমস্যাতে অসম্পূর্ণতা প্রত্যক্ষিত
 করেছে।

